

突出特色抓改革 协同创新促融合

——河南农业大学多措并举推动新农科建设纪略

河南省作为农林教育大省，有涉农本科院校14所、高职11所。河南省按照新农科建设部署，加快高等农林教育改革，持续提升人才培养质量。以河南农业大学为代表的河南省涉农高校坚持改革开路再出发，大力推进新农科建设，致力培养新时代新农科人才，农林学科专业结构不断优化调整，农林人才培养改革持续深化升级，14个项目入选教育部新农科研究与改革实践项目，18个农林类专业立项为国家一流本科专业建设点。在校博士研究生、硕士研究生、本科生持续增长，本科生成为高等农林教育校大主体。近年来，河南高等农林教育蓬勃发展，高校强农兴农使命担当持续增强，支撑河南粮食产量再创新高，农业强省建设迈上新台阶。

提升站位，深化认识，牢记农林高等教育的初心与使命

以河南农业大学为代表的河南省涉农高校以立德树人为根本，以强农兴农为己任，牢记传承红色基因、推动经济高质量发展、扎实实施乡村振兴战略、黄河流域生态保护和高质量发展等“六个重大要求”，参加全国涉农高校新农科建设研讨会，组织召开学校新农科建设研讨会，制定新农科建设创新行动计划等，切实提高政治站位，不断深化对高等农林教育创新发展的认识，深刻认识到人才和科技是实现农业农村现代化的关键，扎根中国大地是农林院校的根本使命，耕读教育体现高等农林教育的人才培养初心。

强化组织，协同发展，牵头成立省新农科建设创新联盟

2018年，由河南省教育部门倡议，河南农业大学牵头成立河南省农林院校在线开放课程建设联盟，大力推进在线开放课程建设与应用，深化信息技术与教育教学深度融合的教学改革。2019年，河南农业大学等5所涉农高校坚持立德树人，坚持融合发展、多元发展，协同

发展理念，推进“爱农知农为农”素养培养改革，持续提高农林人才培养质量；聚力强化农业科技支撑引领，加强成果转化、示范推广和集成推广，在提升服务“三农”贡献度上下功夫，助力大别山革命老区打赢脱贫攻坚战，服务大别山革命老区经济社会绿色发展。在国家大战略大格局中奋发有为。2021年初，河南省聚焦服务区域主导产业、支柱产业和战略性新兴产业，面向专业群与产业群契合度较高、产教融合基础较好的高校为主，重点立项建设新农科现代产业学院6所，并推荐河南农业大学智慧养殖产业学院申报国家级现代产业学院。打造融合人才培养、科学研究、技术创新、企业服务、学生创业等功能于一体的示范性人才培养实体，探索产学研深度合作新型人才培养模式，发挥示范引领作用，服务新农科建设和大别山革命老区经济社会发展。

更新理念，融合发展，优化调整新农科专业结构

专业是人才培养的基本单元，是建设高水平本科教育、培养一流人才的“四梁八柱”。河南农业大学打破固有学科边界，破除原有专业壁垒，推进农工、农理、农医、农文深度交叉融合创新发展。通过学校内部理、工、农等学科交叉来改造提升传统农科专业，打造新兴专业，推进新农科建设。以现代科学技术改造提升现有涉农专业，根据新农科要求修订人才培养方案，在农林类专业引入新农科理念。积极布局适应新产业、新业态发展需要的新型涉农专业。近年来，河南农业大学新增土地整治工程、环境生态工程、经济林等专业，增设了农学（作物生产工程）、动物科学（畜牧产业工程）、农业机械化及其自动化（智能农业装备）等专业方向，

2020年申报设置了智慧农业、农业智能装备工程、食品营养与健康、经济动物学等新农科专业。

突出特色，多元发展，创新新农科人才培养模式

河南农业大学坚持服务国家粮食安全、农业绿色发展、生态可持续发展，服务脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等国家战略，以需求多元化推进学校特色发展，构建灵活的教育体系和科学的评价体系，探索创新人才培养模式，推进人才培养多样性。2020年，河南农业大学在植物生产类和食品科学与工程类率先实行专业类招生，培养厚基础、宽口径、高素质、强能力人才；持续优化拔尖创新人才培养方案，重构组班实验班，设置新农科招录实验室，全面实施“四化两制”（选拔制、导师制、小班化、走进化、个性化、国际化）培养方式，着力提升学生创新意识、创新能力和科研素养；持续推进卓越人才计划，设立“微农精英班”“葡萄班”等，制定新的人才培养方案，合理设置课程协修，加强科教协同产教融合，大力培养复合应用型人才；着力推进“爱农知农为农”素养培养改革，把思想政治教育和职业素养教育贯穿农林人才培养全过程，开设“黄河文明”“厚重河南”“中原文化”等选修课程，开展“大国三农”“河南三农”等系列主题教育实践，让农林专业学生在感悟乡村、感知乡土、感动乡亲的足途中，历练锻造心系“三农”、情牵“三农”、行为“三农”的赤子情怀。

校企合作，产教融合，提升新农科人才培养质量

河南农业大学加快推进人才培养与产业链对接融合，着力培养新农

科创新人才。学校成立校友企业家联盟，打造新平台，在凝聚校友智慧、企业联合发展、人才联合培养、技术联合攻关、成果共同转化、服务社会需求、促进地方经济发展等方面，构建开放共赢的合作新模式。强化校企合作育人，学校积极推进与牧原股份、正大集团等50多家农林龙头企业合作，引企入教，推进人才培养与产业需求的无缝对接，积极促进产教协同育人。通过校—企、校—企、校—企—企等形式，建立了一些实践教学示范基地、教学与科研人才培养基地、科教合作人才培养基地、建立联合培养基地、聘任研究院所、企业技术人员和高级管理人员为校外导师，结合科技攻关项目，建立了农林创新创业导师人才库，多措并举，提高学生实践能力、创新能力和经营管理能力。学校积极探索建立现代产业学院，建强优势特色专业，完善人才培养协同机制，着力培养产业需要的高素质创新型、复合型、应用型人才。

搭建平台，汇聚力量，推动新农科服务经济社会发展

以研究院为依托，形成学科集群服务优势。河南农业大学先后成立新农村发展研究院、乡村振兴研究院、黄河生态绿色发展研究院，发挥相关学科群优势，汇聚高层次人才，凝练研究方向，面向新农村、新乡村、新农民、新生态，围绕国家粮食核心区和中原经济区建设的重大需求，对黄河上下游、干支流、左右岸经济社会绿色发展进行相关调查、统筹谋划、系统研究，努力建设成为国内有学术影响的智库平台。创建平台，提升人才支撑服务效能。河南农业大学牵头，积极筹建中原农林研究生院，与政府部门、涉农高校、科研院所、农业高新区企业和园区达成合作意向，开展研究生导师遴选、项目合作、平

台共建等工作。学校成立的研究平台，立足中原，面向全国，服务国家战略、服务地方区域经济发展，把人才培养、科学研究、社会服务、传承中原文化融为一体，汇聚成乡村振兴和黄河生态绿色发展的磅礴力量。

立足中原，面向世界，融入“一带一路”国际大合作

2020年，由中国工程院、河南省联合主办，河南农业大学承办的中国（河南）—中亚五国农业国际合作论坛暨中国—中亚五国养殖与动物疫病防控国际合作高端论坛在郑州举办，全方位深化中国—中亚五国友好关系和农业等各领域交流合作，助力河南农业大学以特色骨干学科带动整体实力提升，奋力冲击“双一流”。为国家粮食生产核心区、乡村振兴、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略提供强力支撑。在服务区域经济社会发展方面发挥更加积极、更加显著的作用。2020年，河南农业大学与蒙古生命科学大学在蒙古国合作举办“黄河国际学院”，已经实现境外办学，首批招生食品科学与工程、生物技术等专业60人，这是河南农业大学首个获批成立的境外办学机构。为推进美国、加拿大和澳大利亚等国家的中外合作办学项目，学校克服新冠肺炎疫情所带来的困难，开展多种形式的线上授课教学，实现中外双方“同频率”教学共享方式并确保授课效果和质量。

当前，河南省正积极争取“农科生公费教育政策”，加快推进中原农林研究生院建设，明确农林类大学办学定位，在强化使命担当上抓落实，在提升人才培养质量上下真功，在强化科技引领示范作用上求实效，在服务乡村振兴发展实践中谋新篇，在支撑黄河生态文明安全建设方面走在前列。

（尹新明 马建勋 胡进旗 代莉）